



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΥΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη,
ΤΚ 18233
Πληροφορίες: Β. Λαμπίρη
Τηλ.: 213.212.8691
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 25 Σεπτεμβρίου 2023
Α.Π. 434355

Π Ρ Ο Σ : Την ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Καταθέσεως Εγγράφων

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : όπως ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Θ Έ Μ Α : Κοινοβουλευτικός Έλεγχος
ΣΧΕΤΙΚΑ : Η υπ' αριθμ. Πρωτ. 519/04.09.2023 Ερώτηση

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν Βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδας, με θέμα «*Απλήρωτοι οι εργαζόμενοι σε ΜΚΟ ασυνόδευτων παιδιών από τον Ιούλιο*», σας γνωρίζω καταρχήν ότι σύμφωνα με το άρθρ. 65 του ν. 4939/2022 (Α'111) αρμόδια αρχή για την προστασία, την στέγαση και την επιτροπεία των ασυνόδευτων και χωρισμένων από την οικογένειά τους ανήλικων πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών είναι η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, η σύσταση της οποίας αποτέλεσε το σημείο αναφοράς για τη συνολική αναμόρφωση του πλαισίου προστασίας των ασυνόδευτων ανηλικών στην Ελλάδα.

Στο πλαίσιο της λειτουργίας της εφαρμόζεται ένα μοντέλο διαχείρισης που προάγει τον κοινωνικό και παιδοκεντρικό χαρακτήρα της πολιτείας για τους ανήλικους που στερούνται γονικής μέριμνας, και επιδιώκει να ενισχύσει την ανταπόκριση και αποτελεσματικότητα του συστήματος προστασίας των παιδιών. Για το σκοπό αυτό, αξιοποιούνται επιστημονικά τεκμηριωμένες πρακτικές (*evidencebased practices*) που εφαρμόζονται διεθνώς και έχουν κριθεί αποτελεσματικές, υιοθετώντας μια προσέγγιση βασισμένη στα δικαιώματα των παιδιών, ακολουθώντας στρατηγικές προτεραιότητες που έχουν τεθεί σε διεθνές και ευρωπαϊκό επίπεδο για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλικών, και τηρώντας τους στόχους των Ηνωμένων Εθνών για τη βιώσιμη ανάπτυξη. Για την υλοποίηση όλων των σχετικών δράσεων, αποφασιστικής σημασίας είναι η πολυτομεακή συνεργασία, καθώς και η συνέργεια με άλλες αρχές και φορείς, τόσο κρατικούς όσο και οργανώσεις της Κοινωνίας των Πολιτών.

Η Γενική Γραμματεία στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της εισηγείται τους κανόνες δικαίου, τις διαδικασίες και τα πρότυπα που πρέπει να εφαρμόζονται από όλους τους φορείς και με τη θεσμοθέτησή τους ελέγχει τη συμμόρφωση αυτών προς τα προβλεπόμενα. Ειδικότερα, παρακολουθεί στενά και εποπτεύει το σύνολο των δράσεων, ενεργειών και προγραμμάτων όλων των εμπλεκόμενων φορέων και αρχών που αποσκοπούν στην προστασία και τη φροντίδα των ασυνόδευτων ανηλικών. Στο πεδίο της εποπτείας των φορέων λειτουργίας δομών φιλοξενίας είναι επιφορτισμένη, μεταξύ άλλων, με τον έλεγχο της εφαρμογής των προδιαγραφών λειτουργίας των κέντρων φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλικών, εποπτευόμενων διαμερισμάτων και δομών επείγουσας φιλοξενίας, τη διενέργεια επιτόπιων επισκέψεων στους χώρους αυτούς και τη συνεργασία με αρμόδιους φορείς, κρατικούς και μη, με σκοπό την καταγραφή των συνθηκών και καταστάσεων που αντιμετωπίζουν οι ασυνόδευτοι ανήλικοι, τον σχεδιασμό των απαιτούμενων παρεμβάσεων και την παρακολούθηση της υλοποίησης και της αποτελεσματικότητας αυτών.

Υπό το πλαίσιο αυτό, υλοποιείται πλέον και η Προκαθορισμένη Πράξη 8 (PDP#8), με τίτλο «*Ενίσχυση της ικανότητας της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας (ΓΓΕΠΘΜ) να βελτιώνει την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στους ασυνόδευτους ανηλίκους, μεταξύ άλλων στα Κέντρα Φιλοξενίας*», η οποία και συμβάλει καθοριστικά στην ενδυνάμωση της εποπτικής ικανότητας και κατ' επέκταση στην παροχή κατάλληλων συνθηκών φροντίδας στους ασυνόδευτους ανηλίκους.

Ειδικότερα όσον αφορά στο ζήτημα της καταβολής της χρηματοδότησης από πλευράς του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, σημειώνεται ότι στο πλαίσιο λειτουργίας των κέντρων φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, έχουν πραγματοποιηθεί όλες οι απαραίτητες ενέργειες, ώστε να εξασφαλίζεται η ομαλή ροή χρηματοδότησης προς τους δικαιούχους που υλοποιούν τις σχετικές δράσεις.

Συγκεκριμένα, κατ' εφαρμογή της προβλεπόμενης διαδικασίας, για την Πρόσκληση με Κωδικό 5629 και τίτλο "*Επιχορήγηση Φορέων για τη Λειτουργία Δομών Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων στο πλαίσιο του ΤΠΑ του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου*", γίνονται ενέργειες για την αύξηση του ορίου πιστώσεων προκειμένου να καταβληθεί, με βάση τα στοιχεία της παρακολούθησης, η τελική δόση αποπληρωμής των ενταγμένων δράσεων στην εν λόγω Πρόσκληση.

Αντίστοιχα, στο πλαίσιο της προγραμματικής περιόδου 2021-2027, για την Πρόσκληση με Κωδικό 1646 και τίτλο "*Επιχορήγηση φορέων για τη λειτουργία Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΚΦΑΑ)*", μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των προτάσεων και ένταξης δράσεων, γίνονται ανάλογες ενέργειες για την αύξηση του ορίου πιστώσεων προκειμένου να καταβληθεί το συντομότερο δυνατόν η α' δόση χρηματοδότησης προς τους δικαιούχους.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :

1. Βουλευτή κ. Κατσώτη Χρήστο, Βουλή των Ελλήνων
2. Βουλευτή κ. Έξαρχο Νίκο, Βουλή των Ελλήνων
3. Βουλευτή κα Κανέλλη Λιάνα, Βουλή των Ελλήνων
4. Βουλευτή κα Κομνηνάκα Μαρία, Βουλή των Ελλήνων
5. Βουλευτή κ. Στολτίδη Λεωνίδα, Βουλή των Ελλήνων

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ :

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Μεταναστευτικής Πολιτικής
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας
4. Υπηρεσία Συντονισμού
5. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης